
ณััฏฐพััชร ธนากิิจดุุลยวััต 
เจ้้าพนัักงานสรรพากรชำำ�นาญงาน

รู้สักนิดก่อนจดพาณิชย์
ใบทะเบียนพาณิชย์

“ผู้ที่มีหน้าที่จดทะเบียน
พาณิชย์” ได้แก่

การจดทะเบียนพาณิชย์ หรือท่ีเมื่อก่อน
เรยีกกันว่า ทะเบยีนการค้า คือ การจดทะเบยีน
กับกรมพฒันาธุรกิจการค้าตามพระราชบญัญัติ
ทะเบียนพาณิชย์  พ .ศ .2499 หลายคน 
คงจะทราบกันดีว่าหากประกอบธุรกิจจะต้องไป 
จดทะเบยีนพาณชิย์ โดยเฉพาะกิจการประเภท
นิติบุคคล เมื่ อนายทะเบียนรับจดทะเบียน
เรยีบร้อยจะมอบ “ใบทะเบยีนพาณิชย”์ ใหแ้ก่
ผู้ขอจดทะเบียนไว้เป็นหลักฐาน แต่สงสัย 
กันไหมว่าธุรกิจเล็ก ๆ อย่างเจ้าของกิจการ 
คนเดียวท่ีส่วนใหญ่เราเห็นตามตึกแถวหรือ 
ร้านค้าเล็ก ๆ มีหน้าท่ีหรือจำ�เป็นไหมท่ีจะ 
ต้องจดทะเบียนพาณิชย์  ดังนั้นก่อนอ่ืนเรามา
ทำ�ความเข้าใจเก่ียวกับ ผูท่ี้มหีนา้ท่ีจดทะเบียน
พาณิชย์ คือใครบ้าง  

1 	 บุคคลธรรมดาคนเดียว 
    	(กิจการเจ้าของคนเดียว)
2 	 หา้งหุน้ส่วนสามญั
3 	 นติิบุคคลท่ีต้ังขึ้นตามกฎหมายต่างประเทศ
	 ท่ีมาต้ังสำ�นกังานสาขาในประเทศไทย
4 	 หา้งหุน้สว่นสามญันติิบุคคล  หา้งหุน้สว่นจำ�กัด
5 	 บริษัทจำ�กัด บริษัทมหาชนจำ�กัด
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1	 โรงสีข้าว และโรงเล่ือยท่ีใช้เครื่องจักร
2 	 ขายสินค้า ซึ่งในวันหนึ่งขายได้เปน็เงิน

ต้ังแต่ 20 บาทขึ้นไป หรือมีสินค้าดังกล่าวไว้ 
เพื่อขายมค่ีารวมท้ังสิ้นเปน็เงินต้ังแต่ 500 บาท
ขึ้นไป

3 	 นายหน้าหรือตัวแทนค้า ซ่ึงทำ�การ 
เก่ียวกับสินค้า และสินค้านั้นมีค่ารวมท้ังสิ้น 
ในวันหนึ่งวันใดเปน็เงินต้ังแต่ 20 บาทขึ้นไป

4	 หัตถกรรมหรืออุตสาหกรรม และขาย
สินค้าท่ีผลิตได้ มีค่ารวมท้ังสิ้นในวันหนึ่งวันใด
เปน็เงินต้ังแต่ 20 บาทขึน้ไป หรอืสนิค้าท่ีผลิตได้ 
มค่ีารวมท้ังสิ้นเปน็เงินต้ังแต่ 500 บาทขึ้นไป

5	 ขนส่งทางทะเล การขนส่งโดยเรือกลไฟ
หรือเรือยนต์ประจำ�ทาง การขนส่งโดยรถไฟ 
การขนส่งโดยรถราง การขนส่งโดยรถยนต์
ประจำ�ทาง การขายทอดตลาด การรับซื้อขาย
ท่ีดิน การให้กู้ยืมเงิน การรับแลกเปล่ียนหรือ 
ซื้อขายเงินตราต่างประเทศ การซื้อหรือขาย 
ต๋ัวเงิน การธนาคาร การโพยก๊วน การทำ�โรงรับ 
จำ�นำ� และการทำ�โรงแรม

6	 ขาย ใหเ้ชา่ ผลิต หรอืรบัจ้างผลิตแผน่ซดีี 
แถบบนัทึก วีดีทัศน ์แผน่วีดีทัศน ์ดีวีดี หรอืแผน่
วีดีทัศน์ระบบดิจิทัล เฉพาะท่ีเก่ียวกับการ
บันเทิง

7 	 ข า ย อั ญ ม ณี ห รื อ เ ค รื่ อ ง ป ร ะ ดั บ 
ซึง่ประดับด้วยอัญมณี

8	 ซื้อขายสินค้าหรือบริการ โดยวิธกีารใช้
สือ่อิเล็กทรอนกิส์ผา่นระบบเครอืข่ายอินเทอรเ์นต็

 9	 บริการอินเทอร์เนต็
        10	  ใหเ้ชา่พืน้ท่ีเครือ่งคอมพวิเตอรแ์มข่า่ย
	    11  บริการเป็นตลาดกลางในการซื้อขาย
สนิค้าหรอืบรกิาร โดยวิธกีารใชส้ื่ออิเล็กทรอนกิส์
ผา่นระบบเครือข่ายอินเทอร์เนต็

กรณีท่ีผู้ประกอบพาณิชยกิจเป็นคนต่างด้าว 
หรือนติิบุคคลท่ีต้ังขึ้นตามกฎหมายต่างประเทศท่ีมา
ต้ังสำ�นักงานสาขาในประเทศไทย จะต้องตรวจสอบ
ดูด้วยว่ากิจการค้าท่ีดำ�เนนิการนั้นต้องได้รับอนญุาต
ตามพระราชบญัญัติการประกอบธรุกิจของคนต่างด้าว 
พ.ศ.2542 หรือไม่ หากเป็นกิจการค้าท่ีต้องได้รับ
อนญุาต จะต้องได้รับอนุญาตให้ประกอบกิจการค้า
ก่อนยื่นจดทะเบียนพาณิชย์

จะเห็นได้ว่าต่อให้เป็นกิจการเจ้าของคนเดียว 
ก็มหีนา้ท่ีจดทะเบยีนพาณชิย ์แต่ต้องประกอบกิจการค้า 
ซึ่งเป็นพาณิชยกิจตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ 
เรื่องให้ผู้ประกอบการพาณิชยกิจต้องจดทะเบียน
พาณิชย์ (ฉบับท่ี 11) พ.ศ. 2553 ดังนี้

11RD Society+	 Feature+	 Story Sharing+	 Law+	 RD Varieties+	 RD Inside+

กรมสรรพากร The Revenue Department



12	 การให้บริการเคร่ืองคอมพิวเตอร์เพ่ือใช้
อินเทอร์เนต็

13 การให้บริการฟังเพลง และร้องเพลงโดย
คาราโอเกะ

14  การใหบ้ริการเครื่องเล่นเกมส์
15  การใหบ้ริการตู้เพลง
16 โรงงานแปรสภาพ แกะสลัก และการ

หตัถกรรมจากงาชา้ง การค้าปลีก การค้าสง่งาช้าง และ
ผลิตภัณฑ์จากงาช้าง

หมายเหตุ : ผู้ประกอบพาณิชยกิจรายการท่ี 1-5 
ยกเว้นผูป้ระกอบพาณชิยกิจท่ีเปน็หา้งหุ้นสว่นจดทะเบยีน
ห้างหุ้นสว่นจำ�กัด บรษัิทจำ�กัด บรษัิทมหาชนจำ�กัด

★	 การค้าเร่ การค้าแผงลอย
★	 การบำ�รุงศาสนาหรือเพื่อการกุศล
★	 นติิบุคคลซึ่งได้มพีระราชบัติญัติ
  	 หรือพระราชกฤษฎีกาจัดต้ังขึ้น
★	 กระทรวง ทบวง กรม
★	 มลูนธิ ิสมาคม สหกรณ์
★	 พ า ณิ ช ย กิ จ ข อ ง ก ลุ่ ม เ ก ษ ต ร ก ร ท่ี ไ ด้  

จดทะเบียนตาม ปว.141 ลงวันท่ี 1 พฤษภาคม 2515

เมื่อจดทะเบียนพาณิชย์แล้ว ให้จัดทำ�
ป้ายช่ือท่ีใช้ในการประกอบพาณิชยกิจไว้ 
ท่ีหน้าสำ�นักงาน และสำ�นักงานสาขา (ถ้ามี) 
โดยเปิดเผยภายในสามสิบวันนับแต่วันท่ี 
ได้จดทะเบียน ปา้ยชื่อจะต้องเปน็อักษรไทย 
อ่านได้ง่ายและชดัเจน อาจมอัีกษรต่างประเทศ 
ด้วยก็ได้ สามารถทำ�บนแผน่ไม ้โลหะ กระจก 
กำ�แพง หรือผนัง แต่ต้องใช้ช่ือให้ตรงกับช่ือ
ท่ีจดทะเบียนไว้ และถ้าเป็นสำ�นักงานสาขา 
ต้องมคีำ�ว่า “สาขา” ไว้ด้วย 

สำ�หรับใบทะเบียนพาณิชย์ท่ีได้รับจะ
ต้องแสดงไว้ท่ีสถานประกอบการในท่ีเปดิเผย
และเหน็ได้ง่าย ถ้าหากสูญหายต้องย่ืนคำ�ขอ 
รับใบแทนใบทะเบยีนพาณชิย์ภายใน 30 วัน
นบัแต่วันท่ีสูญหาย

กรณีท่ีเลิกประกอบกิจการแล้ว ให้ 
ผู้ประกอบพาณิชยกิจดำ�เนินการยื่ นขอ 
จดทะเบียนเลิกประกอบกิจการภายใน 
30 วัน นับต้ังแต่วันเลิกประกอบพาณิชยกิจ 
ด้วยนะคะ อย่าลืมว่าตอนเริ่มธุรกิจได้ทำ�ให้
ถูกต้องตามกฎหมายแล้ว ดังนั้น เมื่อเลิก
ธุรกิจก็ต้องดำ�เนินการให้ถูกต้องเช่นกัน 
เพื่อปอ้งกันไมใ่หเ้กิดปญัหาในภายหลังได้

เมื่อไปจดทะเบียนพาณิชย์แล้วได้รับ 
“ใบทะเบยีนพาณชิย”์ หลายคนมกัเขา้ใจผดิ
ว่าการจดทะเบียนภาษีคือการเข้าสู่ระบบ
ภาษีแล้ว และได้เสยีภาษีแล้ว “การจดทะเบยีน 
พาณิชยไ์มใ่ชก่ารเสยีภาษี” แต่เปน็การจดแจ้ง 
ต่อกรมธุรกิจการค้า เพื่อแสดงว่า ธุรกิจของ
คณุมตัีวตนจริง เปน็การสร้างความนา่เช่ือถือ  
ส่วนการเสียภาษี เป็นหน้าท่ีตามกฎหมาย 
ต่อใหไ้มไ่ด้จดทะเบียนพาณิชย์ หากมรีายได้
ถึงเกณฑ์ท่ีกฎหมายกำ�หนด ยงัไงก็ต้องมหีนา้ท่ี 
ยื่นแบบแสดงรายการภาษี  

★ ในเขตกรุงเทพมหานคร สำ�นกังานเศรษฐกิจ 
การคลัง สำ�นักการคลัง กรุงเทพมหานคร และ        
ฝา่ยปกครอง สำ�นกังานเขตทุกแหง่ 

★ ในภมูภิาคยื่นจดท่ีเทศบาล องค์การบรหิาร
ส่วนตำ�บล หรือเมอืงพัทยา แล้วแต่กรณี 

พาณิชยกิจที่ได้รับการยกเว้น 
ไม่ต้องจดทะเบียนพาณิชย์ ได้แก่

จดทะเบียนพาณิชย์ในท้องที่ที่มี
สำ�นักงานใหญ่ตั้งอยู่ภายใน 30 วัน
นับแต่วันเริ่มประกอบพาณิชยกิจ
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ผูจ้ดทะเบียนพาณชิย์ในนามบุคคลธรรมดา  
มภีาระหนา้ท่ีต้องเสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 
ซึ่ งในหนึ่ งปี  ต้องย่ืนภาษี 2 คร้ัง คือแบบ 
ภ.ง.ด. 94 ภาษีครึ่งป,ี แบบ ภ.ง.ด.90 ภาษีท้ังป ี
โดยลักษณะของการหักต้นทุนหรือค่าใช้จ่าย 
มีให้เลือกแบบหักค่าใช้จ่ายจริงต้องมีเอกสาร
หลักฐาน หรือจะหักแบบเหมาจ่ายตามอัตรา
ร้อยละท่ีกฎหมายกำ�หนด ซ่ึงก็ควรดูตามความ
เหมาะสมของประเภทธุรกิจว่าแบบใดจะเสีย
ภาษีน้อยกว่า ส่วนจะเสียภาษีมากน้อยหรือไม่
เสียภาษีขึ้นอยู่กับค่าใช้จ่ายและค่าลดหย่อน 
ของแต่ละบุคคล 

ท้ังนี้ หากรายได้จากการขาย/บริการเกิน 
1.8 ล้านบาทต่อปี จะต้องจดทะเบียนเป็น 
ผูป้ระกอบการภาษีมลูค่าเพิ่มด้วย

	 การจดทะเบียนพาณิชย์เป็นการสร้างความ 
นา่เช่ือถือถึงความมตัีวตนจรงิ ไมใ่ชเ่พยีงแต่แสดงตัวตน 
ทางการค้าเท่านั้น แต่สามารถทำ�ธุรกรรมทางการเงิน
กับสถาบนัการเงิน อยา่งการกู้ยมืเงินมาเพ่ือหมนุเวียน   
ในกิจการ หรือแม้แต่ซื้อทรัพย์สินก็จะง่ายขึ้น ธุรกิจ
ออนไลนก็์สามารถสรา้งความนา่เชื่อถือบนออนไลนไ์ด้       
ด้วยการนำ�ไปแสดงไว้บนเว็บไซต์ของธุรกิจ

ที่มาข้อมูล : - พระราชบัญญัติทะเบียนพาณิชย์ พ.ศ. ๒๔๙๙ ประกาศกระทรวงพาณิชย์  
			     เรื่องให้ผู้ประกอบการพาณิชย์กิจต้องจดทะเบียนพาณิชย์(ฉบับที่ 11) พ.ศ.2553
         	 - https://www.ar.co.th/kp/th/497
         	 - https://www.dbd.go.th/news_view.php?nid=373
         	 - https://www.itax.in.th/media/การจดทะเบียนพาณิชย์/
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